

履职审案发挥职能 提升公益诉讼水平

乌拉山讯 日前,巴彦淖尔市乌拉特前旗人民法院依法公开开庭审理一起公益诉讼案件。本案是该院受理的第一起由乌拉特前旗人民检察院依法审查起诉并提起公诉附带民事公益诉讼案件。

庭审中,旗检察院指控被告人张某在未办理任何合法手续的情况下,在植树造林工程项目区内开垦林地并种植农作物,

非法占用林地 270 余亩。公益诉讼起诉人当庭宣读公益诉讼起诉书,要求附带民事诉讼被告人张某恢复被占用的林地或承担修复被占用林地的复植金,拆除占用林地的违法建筑物。庭审中,公诉人和公益诉讼起诉人出示起诉指控张破坏林地事实所需的证据材料,被告人对非法占用林地的行为当庭认罪、悔罪,并赔礼道歉,

当场缴纳了修复被占用林地复植金 1.89 万元。

近年来,乌拉特前旗法院积极履行环境资源审判职能,强化生态环境司法保护,不断加强和创新环境资源审判工作,为乌拉特前旗生态文明建设与绿色发展提供有力的司法服务和保障。

(刘百川)

把握主题教育目标 提升执行工作质效

阿拉坦额莫勒讯 呼伦贝尔市新巴尔虎右旗人民法院牢牢把握“守初心、担使命,找差距、抓落实”的总要求,以正视问题的自觉和刀刃向内的勇气,于近日召开执行工作推进会,会议由该院党组书记、院长斯琴高娃主持,执行局全体干警参加会议。

斯琴高娃认真听取工作开展情况及存在问题分析后,作出了深刻点评,她指出:要切实增强对执行工作的紧迫感和责任感,将执行任务完成情况作为检验和衡量工作成效的重要指标,推进“切实解决执行难”问题取得突破性进展;要以主题教育为导向,对照党章党规制定问题清单,全面查摆,自觉加强理论学习,坚定理想信念,强化担当意识,恪守纪律规矩,以自我革新的勇气锤炼坚强党性,提高自身素质修养。

(诺敏)

凝聚依法办案合力 再创扫黑除恶佳绩

本报讯(记者林凤 通讯员郝娜)截至 10 月 30 日,赤峰市元宝山区人民法院共受理涉黑涉恶案件 6 件 21 人,其中涉黑 1 件已审结;涉恶案件 5 件 20 人,审结 4 件 10 人(3 人不涉恶),还有 1 件 10 人正在审理中。

自扫黑除恶专项斗争工作以来,元宝山区法院将扫黑除恶专项斗争工作列入党组重要议事日程,多次召开扫黑除恶专项斗争工作会议及专项会议,成立了以党组书记、院长盖兴东为组长的扫黑除恶专项斗争工作领导小组,坚守公平正义,把握司法生命线线,坚持选派“政治过硬、业务精通、纪律严明、作风优良”的骨干力量承担涉黑涉恶案件的审判任务。积极参加由区委政法委组织的“大三长”“小三长”会议,统一法律适用标准和证据规则。对在本地区有重大影响的案件,由院领导担任审判长,由员额法官、人民陪审员组成合议庭审理,及时做好刑事审判力量的调配和案件分配工作,严防出现扩大范围及人为“拔高”或降格处理的问题。先后制定了 8 项工作预案,涵盖案件审理、法庭押解等各方面的配套工作。建立问题线索,快速移送、反馈机制,发现线索及时移送纪委监委等部门处理。

探索诉调对接模式 构建息纷止争格局

扎兰屯讯 呼伦贝尔市扎兰屯市人民法院积极发挥法院在矛盾纠纷化解中的引领、推动和保障作用,在上级法院指导下,扎兰屯市法院副院长张志勇带领诉讼服务中心的工作人员,深入社区,共商构建网格化的息纷止争新格局,探索与社区建立诉讼服务工作站诉调对接模式,方便当事人诉讼。

此外,该院五个基层法庭也与当地居委会、法律服务所设立诉讼服务站,对“老、幼、病、残”或者其他因行动不便,无法到法院直接提起诉讼的当事人,通过预约时间,由法院诉讼服务中心工作人员提供上门立案、就地开庭等服务,以便减轻当事人诉累,提升诉讼服务质效,提高网格化服务覆盖面。形成了法官+特约调解员+人民调解员的纠纷调解模式。进一步推进上门立案,网上立案,跨区域立案。提高司法服务水平,让人民群众有实实在在的获得感,实现诉与非的有机衔接。

(霍宝君 李淑清)

参加测试学习理论 主题教育入脑入心



额尔古纳讯 日前,呼伦贝尔市额尔古纳市人民法院组织开展了“不忘初心、牢记使命”主题教育应知应会知识测试。该院党组成员及全体党员共计 38 人参加考试。

本次考试采取闭卷方式作答,设置单选、多选、填空和问答等题型,考题涵盖党的十九大和《中国共产党章程》《习近平关于“不忘初心、牢记使命”重要论述摘编》以及“不忘初心、牢记使命”主题教育应知应会等

相关内容。内容丰富、针对性强、覆盖面广,确保参试人员将知识入脑入心,力求通过测试达到促学习、强本领、转作风、提素质的总目标。

考试过程中,参考人员自觉遵守考试纪律,严肃考风考纪,真实反映自身对“不忘初心、牢记使命”主题教育理论知识的学习情况,充分展现法院干警认真严谨的纪律作风和好学上进的精神风貌。

(王天霖)

走进校园办讲座 上好法治教育课

鄂尔多斯讯 日前,鄂尔多斯市东胜区人民检察院党组书记、检察长王治录来到东胜区伊克昭中学,为师生、家长代表们带来了一堂以“呵护青春、珍爱生命、远离犯罪,做社会主义法治的崇尚者、遵守者和捍卫者”为主题的法治课。

讲座中,王治录首先向同学们简要介绍了检察机关的职能,特别是东胜区检察院在推进未成年人检察工作方面的探索和尝试。接着,王治录以发生在我们身边的真实案例为切入点,跟学生们谈思考,讲启示,从学习、生活、为人处事三个层面为学生们培养

法治规则意识支招。课程以习近平总书记对青年一代提出的“十六字”新要求作为结束语。同时,为学生们送上了青春寄语:“希望大家珍惜宝贵时光,不负韶华,让勤奋学习成为青春远航的动力,让增长本领成为青春搏击的能量,努力做一名建设伟大祖国及建设美丽家圆的有用之才、栋梁之才!”(闻霞)



开展座谈讨论 规范庭审流程

那吉讯 近日,为规范庭审秩序、节约庭审时间,提高审判工作效率,呼伦贝尔市阿荣旗人民法院组织全旗律师代表、法律工作者代表召开座谈会。该院分管民事审判工作副院长尹昌吉、民事审判庭庭长郑权、综合审判庭庭长郭占友出席会议。

会上,尹昌吉就阿荣旗法院搬入新址后审判庭增加、设备更新的现状进行了介绍,同时强调了信息化法庭建设的重要性。郑权就规范代理人庭审行为做了具体要求,如代

理人应合理规划庭审安排,保证开庭准时到庭;庭审时要按规定着律师袍;严格按照举证期间提交证据,并填写证据目录、来源、证明问题等。同时建议各律师、法律工作者不断提高业务素质,准确研究庭审程序,减少庭审发表重复意见等。

此次座谈会覆盖面较广,为法院和代理人建立有效沟通模式,规范庭审流程等提供了新的思路,开拓了新的途径。

(张森)

扩大科学宣传 构建“无邪家园”

巴彦高勒讯 近日,巴彦淖尔市磴口县人民法院干警来到磴口县第一中学,开展“崇尚科学,反对邪教”宣讲活动。

活动中,法院干警结合实际,向学生讲解了什么是邪教组织、邪教在现实生活中的具体表现形式和危害、学生们在日常生活中如何简易的识别邪教、邪教是怎么骗人的和邪教的传播方式,并向学生们展示了邪教人员参与邪教活动造成家破人亡的图片,以警

示教育学生们在生活中远离邪教。教导学生们在遇到邪教宣传人员时,要做到不听、不信、不传、不参与,发现邪教活动时,要及时向老师和公安机关举报。在活动结束时,法院干警向学生们发放了举报邪教组织违法犯罪线索的宣传单,让学生们带回家,同家人共同抵制邪教,维护社会稳定,共同建设“无邪家园”。

(杨洁 彭文丽)

推进“三调”联合 履行服务职责

包头讯 为充分发挥人民调解工作优势,积极推进人民调解、行政调解、司法调解“三调”联合,更好地解决物业管理服务过程中的矛盾纠纷,依法保护当事人合法权益,最大限度地化解矛盾,维护社会和谐稳定,包头市青山区成立了物业管理纠纷联调中心。

青山区副区长李文霞向辛勤工作在物业管理服务一线的同志们表示衷心的感谢,并提出几点建议:一要切实增强做好物业管理服务工作的责任感和使命感。各街镇必须高度重视,切实履行领导责任,全面抓好对所辖社区物业服务企业的管理、监督、考评工作。民政、司法、住建等部门要从各自职责职能出发,切实抓好与物业管理有关各项业务工作的组织实施,共同做好物业管理服务工作。二要切实发挥好中心的职能作用。各街镇要参与引导业主在产生矛盾纠纷时走调解程序化解矛盾。街道物业管理服务中心要找准工作结合点和着力点,最大限度地协调处理好社区管理服务站、物业企业、业委会及业主之间的关系问题。引导物业企业精细管理、精心服务,不断提升服务质量,增强市场竞争力,为促进物业管理工作的健康发展发挥主力军作用。三要切实提高物业企业综合服务水平。物业服务企业要不断提高服务意识、品牌意识,认真履行社会责任,在管理服务中不断总结经验、提升能力。

(青山区司法局供稿)

抓调研深化成果 促服务共商良策

萨拉齐讯 近日,包头市土默特右旗司法局党组召开“不忘初心、牢记使命”主题教育调研成果交流会,进一步深化主题教育成果,推动调研成果转化和整改落实。该局党组书记、局长奇阿尔斯楞主持会议。

会上,该旗司法局领导班子成员结合自身工作和调研课题,分别就法律服务、普法依法治理、社区矫正、公证等工作的调研情况作出了说明,并对调研发现的问题进行梳理和分析,提出解决问题的思路对策和意见建议。各领导班子成员分别围绕公共法律服务体系和服务能力建设、助推深化普法依法治理、加强社区矫正、提升公证工作质量等进行了研讨发言,通过详实数据和典型案例交流调研成果,进一步明确了加强和提升全旗司法行政工作质量水平的思路方向。

奇阿尔斯楞在总结讲话中强调,要聚焦下一阶段的整改要求,深入检视问题,高质量筹备好民主生活会,扎扎实实、持之以恒地把主题教育推向深入。

(土默特右旗司法局供稿)

组织研学参观 坚定理想信念

包头讯 近日,包头市九原区司法局党总支 20 余名党员来到包头市党群服务中心参观学习,感悟初心使命,接受思想洗礼。

参观中,党员们认真聆听讲解员的介绍,通过观看图片、视频、物品、文献资料等方式,共同回顾了中国共产党近年来团结带领全国人民坚守初心使命,不断开拓前进的光辉历程。一页页珍贵文献,一幅幅史料图片,让大家不时驻足凝视,细细品读。党员们认真聆听讲解,不时驻足端详,交流讨论,共同回顾了包头市政治、经济、文化的发展历史进程,深刻感受到作为一名党员干部的使命和责任。通过参观党员服务站、组织生活馆、红色众创空间、党建书吧、智慧党建馆等功能区,大家详细了解包头市党群服务中心在资源整合、凝聚党员、服务群众等方面工作的开展情况,并亲身体验了包头市党群服务中心的便捷与共享等服务。

通过本次参观研学,进一步坚定了党员干部的理想信念,牢固树立了全心全意为人民服务的宗旨意识。

(九原区司法局供稿)